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DAV PUBLIC SCHOOLS, ODISHA ZONE 

PERIODIC ASSESSMENT- 1, 2023-24 

 Please check that this question paper contains 03 printed pages. 

 Check that this question paper contains 8 questions. 

 Write down the serial number of question in the left side of the margin before 

attempting it. 

 The students will read the question paper only and will not write any answer on the 

answer script during this period 

 

                                                       CLASS-VI 

SUBJECT- LOWER SANSKRIT 

Time- 1hr. 30 min                                                           Maximum Marks- 40  

 

1. अधोलरखितानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तयत।  

एक: काक: अस्तत । स: तुषातत: अस्तत । एकदा स: जरं ऩातुं इततततः भ्रभतत । ऩयन्त ु
कुत्रापऩ जरं न प्राप्नोतत । स: काक: वने एकं घटं अऩश्मत ् । घटे तवल्ऩं जरं आसीत ् । 
काक: जरं ऩातुभ ् असभर्त: आसीत ् । स: प्रततयिण्डातन आनीम जरे ऩातमतत । जरतम 
ततय: उऩरय आगच्छतत । अन्ते स: जरं पऩत्वा गच्छतत । 
I. एकऩदेन उत्तयत            [1×2=2] 

(i) क: तुषातत: अस्तत  ? 

(ii) स: काक: जर ंऩातुं कुत्र भ्रभतत  ? 

II. ऩूर्तवाक्मेन उत्तयत।           [2×1=2] 

स: काक: कातन आनीम जरे ऩातमतत ? 

III. तनदेशानुसायभ ्उत्तयत ।         [½×2=1] 

(i) " एक: काक: अस्तत ।"  इत्मत्र ककभ ्किमाऩदभ ्? 

(क) काक:     (ि)  एक:    (ग) अस्तत    (घ)  स: 
(ii) " तवल्ऩं जरं " इत्मत्र ककभ ्पवशषेर्ऩदभ ्? 

(क) वहवः     (ि) तवल्ऩं       (ग)  जरं     (घ)  ऩपवत्रा 
2. चित्रानुसायं भञ्जूषातः उचितऩदै: रयक्त-तर्ानातन ऩूयमत।     [1×5=5] 

 

 
 
 
 
 
 

(i) फार: __________ ।        (ii) फारा: _______  ।     (iii) फार: __________ । 
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(iv) फार: ________  ।                            (v) फार: _________ । 

 

     िीडस्न्त,      लरितत,      ऩितत,        नभतत,       िरतत,      

3. तनदेशानुसायं वर्तसंमोजनं पवन्मासं वा कुरुत।        [1×5=5] 

(i) ह्+अ+य+्इ+र्+्अ: =______। 

(ii) पवशार:= व+्इ+ ___+आ+र+्अ: । 

(iii) क्+आ+क्+अ: = ________। 
(iv) फारकः = फ+्आ+ __ +अ+क्+अ: 
(v) ऩितत = ऩ+्अ+ ___ + अ+त+्इ 

4.पवकल्ऩेभ्मः उचितशब्दरूऩं चित्वा लरित-         [1×5=5] 

(i)  _____ परातन िादस्न्त। (फारकः/ फारका:)  
(ii)   _______ ऩितत । (छात्रा:/ छात्र:) 
(iii)  _____   गजतस्न्त । (लसहं: / लसहंा:) 
(iv)  _______ नभतत । (फार: / फारा:) 
(v) _______ लरिस्न्त (रेिक: / रेिकाः) 
5. पवकल्ऩेभ्मः उचितधातुरूऩं चित्वा लरित-        [1×5=5] 

(i) फारकः   _______।  (िीडतत / िीडस्न्त) 
(ii) छात्रा:  ______। (ऩितत / ऩिस्न्त) 
(iii) फार:   ________।  (लरितत / लरिस्न्त) 
(iv) हरयर्ा:  _______ । (भ्रभतत / भ्रभस्न्त) 
(v) पवडार: _________  (गच्छतत / गच्छस्न्त) 
6. अधोलरखितानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तयत। 
एषः पवद्मारमः अस्तत। एषः भभ पवद्मारमः अस्तत। भभ पवद्मारमः सुन्दयः अस्तत। अहं 
प्रततठदनं पवद्मारमं गच्छालभ। अहं पवद्मारमे प्रततठदनं ऩािं ऩिालभ। पवद्मारमे भभ अनेकातन 
लभत्राखर् सस्न्त। अहं लभत्र:ै सह िीडालभ। अतभाकं पवद्मारमे अनेकातन चित्राखर् सस्न्त। 
चित्राखर् सुन्दयाखर् सस्न्त। वमं लभलरत्वा सुन्दयाखर् चित्राखर् ऩश्माभः। 

I. एकऩदेन उत्तयत-         [1×2=2] 

(क) भभ पवद्मारमः कीदृशः अस्तत ? 

(ि) अहं प्रततठदनं कुत्र गच्छालभ? 

II. ऩूर्तवाक्मेन उत्तयत-         [2×1=2] 

 अहं कै: सह िीडालभ ? 

III. तनदेशानुसायभ ्उत्तयत-          [½×2=1] 

(क) "अनेकातन लभत्राखर्" अनमो: ककभ ्पवशषेर्भ ्? 
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(i) अनेकातन    (ii) लभत्राखर्   (iii) सस्न्त    (iv) पवद्मारमः 
(ि) "अहं लभत्रै: सह िीडालभ" अत्र किमाऩदं ककभ ्? 

(i) अहभ ्  (ii) लभत्र:ै     (iii) िीडालभ     (iv) सह 

 

7. भञ्जूषातः उचितपवशषे्मऩदै: रयक्त-तर्ानातन ऩूयमत-     [1×5=5] 

(i) ऩुयःऩुयः =  _____________________। 

(ii) प्रमच्छ  =   _____________________। 

(iii) जमः     =    _____________________। 

(iv) बूलभ:     =  _____________________। 

(v)  यरे्       =  _____________________। 

   पवजमः,   अगे्र-अगे्र,    ऩथृ्वी,    मुद्धे,    देठह 

 

8. पवकल्ऩेभ्मः उचित-उत्तयं चित्वा लरित- ।     [1×5=5] 

ऩुयः ऩुयः प्रगच्छ ये 

           (i) ________ भातवृन्दनभ।् 

तव-जन्भ बूलभ यऺरे् 

            प्रमच्छ वीय ! (ii)________  ।। 

(iii) _________ कुरु सभुन्नतभ ्

             तवाततु भा क्वचिद् बमभ ्। 

ऩुयः ऩुयः (iv) __________ ये 

              प्रगाम (v) __________ ।। 

 

भातवृन्दनभ ्,       प्रगाम,     प्रगच्छ ,      जीवनभ,्         लशयः,   

 

BONUS 

1. अधोलरखितानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तयत। 
अत्र एक : हरयर्ः अस्तत। हरयर्ः वने भ्रभतत । हरयर्ः वृऺ तम नीिःै घासभ ्िादतत। एकः 
तत्र आगच्छतत। हरयर्ः शवयभ ् ऩश्मतत। हरयर्ः दयेू धावतत। शवयः हरयर्भ ् भायतमतुभ ्
इच्छतत। तदैव एकः फारकः तत्र आगच्छतत । फारकः शवयतम सभीऩे गच्छतत कर्मतत ि। 
हरयर्भ ् भा भायम । अहभ ् हरयर्भ ् ऩारमालभ । एषः हरयर्ः अततसयरः अस्तत। एषः 
अततपप्रमः अस्तत। 

                            प्रश्ना:     [1×4=4] 
1. हरयर्ः कुत्र भ्रभतत ? 

2. हरयर्ः कुत्र घासभ ्िादतत ? 

3.क: हरयर्भ ्भायतमतुभ ्इच्छतत ? 

4. क: अततसयरः अस्तत ? 


